

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年10月13日 星期五 农历八月廿九 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8100 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

两部门出手专项整治虚假认证

新华社北京10月12日电 (记者 赵文君)市场监管总局和公安部近日联合印发关于开展虚假认证专项整治行动的通知,联合部署开展为期3个月的专项整治行动,集中整治虚假认证违法行为。

这是记者12日从市场监管总局获悉的。据介绍,专项整治行动严厉打击认证机构买证卖证、虚假认证,未经批准开展认证活动,伪造冒用认证证书和检验检测报告的违法行为,坚决遏制虚假认证势头;集中清理网络交易平台出现的“当天出证”

“直出证书”“不送样检测”“确保通过”等涉嫌虚假认证、虚假宣传信息,规范认证活动网络营销。依法关停相关虚假网站和非法网站,从源头治理虚假认证交易;狠抓主体责任落实,督促认证机构、网络交易平台对照法律法规开展自查自纠,不断规范认证行为。

专项整治行动将充分发挥各部门作用,加大行刑衔接、行纪衔接力度,压实认证机构、网络交易平台主体责任,营造良好营商环境,提升认证公信力。

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

让平安之花盛开在百姓家

——承德市践行新时代“枫桥经验”大力推进平安建设

□ 河北法制报记者 王絮冬
通讯员 张晓青

“国以安为宁,业以安为兴,民以安为乐”,我们将继续坚持和发展新时代“枫桥经验”,为建设更高水平的‘平安承德’,而奋斗,让平安之花盛开在承德百姓家。”10月8日,承德市委常委、政法委书记李晓波在接受采访时说。

近年来,承德市把坚持和发展新时代“枫桥经验”作为贯穿平安建设的主线,坚持以人民为中心,践行党的群众路线,从全面落实改革举措、科学规范机构设置、不断优化体制机制等方面着手,积极聚焦基层治理体系和治理能力现代化,推进新时代“枫桥经验”在承德落地生根、开花结果。

以基层党建为引
增强“平安承德”建设组织能力

“我听进去了,社区工作人员说的对,确实影响人家生活,回家我就找个师傅把烟囱改了。可不能因为这个,影响我们邻里间的和气!”近日,双桥区世纪城社区网格管理员在巡查时接到居民反映,邻居厨房的油烟烟囱排放严重影响其正常生活。

网格管理员立即组织双方来到调解室进行调解,最终在网格管理员和社区工作人员耐心讲解劝说下,两家握手言和。这样及时高效化解基层矛盾纠纷的案例几乎每天都在发生。

党建引领是基层社会治理的重要法宝。承德市坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极发挥基层党组织“领头雁”效能,以抓党建促基层治理能力提升专项行动为抓手,大力推进平安建设,提升人民群众的安全感。通过乡镇(街道)改革,该市在乡镇(街道)全面推行基层党建联席会议和兼职委员制度,增强了党对基层治理工作的全面领导能力。在搭建农村“五位一体”和社区“六位一体”治理架构,全面推行网格化管理的同时,把党支部或党小组建在网格上,有效发挥了党员先锋模范带头作用。在基层群众工作体系中全面加载“党建+”治理模式,形成了“党建引领”的自治、法治、德治“三治融合”城乡治理体系。在社会综合治理、居家养老服务、精神文化宣传、乡村振兴推动等领域,涌现出一批先进典型。

以体系建设为基
巩固“平安承德”建设前沿阵地

近年来,承德市从强化政法系统、司法系统、信访系统机构建设入手,有效打造了上下贯通、互为支撑的社会治安“三线程”综治体系,构筑了维稳工作主阵地、矛盾化解桥头堡和信访工作连心桥。在全市基层治理体系中,市县两级设置各类机构40个,乡镇(街道)设置基层司法所217个、基层综治中心(在行政执法队挂牌子)217个,核定各类编制2729名;依托政法系统设立了市县乡三级社会治安综合治理中心,并全面推行公安派出所所长兼任乡镇副职;依托司法系统设立市县两级公共法律服务中心,乡镇(街道)依托司法所建立村级人民调解委员会;依托信访系统建立市县两级联合接访中心,乡镇(街道)设置了信访接待室,且市县信访部门均建立了信访督查专员制度。该市通过高质量配置综治、司法、信访机构编制“硬件”,全面快捷加载出了系统、集约、高效的运作机制“软件”,及时发现、调处、化解影响社会和谐稳定的苗头性、倾向性、趋势性矛盾纠纷问题,实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交,就地化解”。

五年来,承德市每年排查发现各类矛盾纠纷1.2万件至1.4万件,

调处成功率均在95%以上;市县两级公共法律服务机构为困难群众提供法律援助1.9万余件,年增长500件以上;信访案件从2019年的1.55万件逐年下降至1万件,通过信访机构及时调处办结。因矛盾纠纷排查化解、人民调解和信访稳定工作成效显著,承德县被评为“全国法治县创建活动先进单位”,承德县司法局连续多年被中华全国人民调解员协会评为“全国人民调解宣传工作先进单位”;丰宁满族自治县大阁派出所、宽城满族自治县桦尖派出所被评为省级“枫桥式公安派出所”。

以群众满意为尺
优化“平安承德”建设服务流程

“咱承德办事太方便了,来一趟就解决了。”说到办理“食品销售许可证(仅销售预包装食品)‘一件事一次办’”,服务体验,某公司负责人赵先生不禁点赞。针对销售预包装食品经营许可,在承德能够实现“即申即办”,当场核发许可证。

为提高群众满意度,承德市积极统筹推进基层审批服务改革,全市乡镇(街道)均组建行政综合服务中心,(下转第2版)

建平台,基层调解组织网络实现全覆盖,积极推动矛盾纠纷多元化解,涌现出一大批优秀调解组织和个人,为建设更高水平的平安河北作出了突出贡献。

省司法厅希望受到表彰的先进集体和先进个人珍惜荣誉、再接再厉,继续发挥模范示范作用,不断取得新的成绩。广大人民调解组织、人民调解员要向受到表彰的全国模范人民调解委员会、模范人民调解员学习,奋发进取、开拓创新,充分发挥人民调解基础性作用,奋力开创我省人民调解工作新局面,为加快建设经济强省、美丽河北作出新的更大贡献。

近年来,全省司法行政系统围绕坚持和发展新时代“枫桥经验”,在推进人民调解工作上主动探索、不断创新,抓队伍、强组织、

我省18个人民调解委员会
65名人民调解员获全国表彰

河北法制报讯
(记者 张世杰 通讯员 安宏基)近日,司法部印发《关于表彰全国模范人民调解委员会模范人民调解员的决定》,对299个全国模范人民调解委员会和999名全国模范人民调解员进行了表彰,我省石家庄市新华区西苑街道人民调解委员会等18个人民调解委员会、石家庄市桥西区西里街道人民调解委员会主任王宇光等65名人民调解员榜上有名。

近年来,全省司法行政系统围绕坚持和发展新时代“枫桥经验”,在推进人民调解工作上主动探索、不断创新,抓队伍、强组织、

张家口市检察机关“燕赵山海·公益检察”取得显著成果

17个县(区)检察院办理“四个领域”案件实现全覆盖

河北法制报 10月
12日讯 (记者 梁燕 通讯员 驳轩)今天上午,张家口市人民检察院召开新闻发布会,主要围绕全市检察机关开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督取得的成果进行发布。

今年3月,全省检察机关开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督。张家口市检察院将专项监督作为服务保障“首都两区”建设的有力抓手和关键举措,在倾力守护生态安全中体现检察担当。截至目前,全市共摸排线索454件,立案445件,诉前程序423件,提起诉讼12件;17个县(区)检察院办理大气、水、土壤和生态环境“四个领域”案件

实现全覆盖。在专项监督期间,张家口市检察机关有1起案件被评为全国典型案例(即蔚县人民检察院督促整治乡村生活垃圾行政公益诉讼案),5起案件被评为全省典型案例(分别是张家口市桥西区人民检察院督促河段流域综合治理行政公益诉讼案、张北县人民检察院督促耕地保护行政公益诉讼案、怀来县人民检察院督促保护官厅水库生态环境行政公益诉讼系列案、怀安县人民检察院督促整治违法焚烧秸秆行政公益诉讼案、张北县人民检察院督促整治违法开采地下水行政公益诉讼案)。目前,张家口市检察机关评选出20个在生态环境和资源保护领域突出典型案例。

廊坊首家24小时智能无人警局启用

河北法制报讯
(记者 封颖慧 通讯员 来贺)“我在居民身份证自助发放终端领取了身份证件,之后又在河北交管自助终端的公安交管自助系统打印了三年驾驶记录证明,用不了5分钟,真是太方便了!”日前,在24小时智能无人警局办理完两项业务后,固安县居民李焕高兴地说。

为进一步提升公安服务质量,实现公安业务“随时办”“自助办”转变,9月29日,固安县公安局24小时智能无人警局正式启用。据悉,这是廊坊市首家24小时智能无人警局。

24小时智能无人警局设在固安县公安局便民服务中心,内设

身份证受理机、身份证自助取证系统、全功能微车管所、车驾管业务自助终端系统、自助拍照机、自助受理机、智能签注等设备,可办理居民身份证到期换领、丢失补领、损坏换领,驾驶人自助体检、拍照、驾驶证补领换领,护照办理、往来港澳通行证自助拍照、预受理采集指纹、签注,开具无犯罪证明等4大类近20个小项的项目。

据介绍,群众在这里可以通过电子触屏,

选择并详细了解设备使用流程,实际操作办理各项公安服务业务。

无人警局的投入使用,节约了警力,实现了“让数据多跑腿、群众少跑路”。



近日,辛集市人民检察院邀请人大代表、政协委员、人民监督员、特邀检察官助理、“益心为公”志愿者、律师代表等到该院,先后参观了12309检察服务中心、公益诉讼指挥中心、荣誉室等场所,多角度、全方位了解生态环境公益诉讼检察工作情况。

吴同悦 闫邴语 摄

让矛盾纠纷解决在基层、化解在诉前

——最高法、司法部有关负责人解读《关于充分发挥人民调解基础性作用 推进诉源治理的意见》

□ 新华社记者 白阳 齐琪

近日,最高人民法院、司法部印发《关于充分发挥人民调解基础性作用 推进诉源治理的意见》,进一步减轻当事人的诉累和人民法院的办案压力,从源头上减少诉讼增量。如何实现矛盾纠纷前端化解、实质化解?怎样加强诉调对接工作?围绕意见有关内容,两部门有关负责人进行了解读。

如何实现矛盾纠纷前端化解、实质化解?

人民调解在矛盾纠纷多元化解机制中发挥着基础性作用。据统计,2022年,通过人民调解方式化解的矛盾纠纷达1494万件,其中人民法院委派委托调解成功675万件;今年上半年调解矛盾纠纷877万件,其中人民法院委派委托调解成功441

万件。通过人民调解,大量矛盾纠纷被解决在基层、化解在诉前。

两部门有关负责人表示,此次出台的意见,着眼于实现矛盾纠纷前端化解、实质化解,坚持预防为主、协调联动,从加强矛盾纠纷排查预防、加强基层矛盾纠纷化解、加强重点领域矛盾纠纷化解、加强重大疑难复杂矛盾纠纷化解四个方面,对夯实人民调解“第一道防线”提出了具体要求。

比如,加强乡镇(街道)、村(社区)和行业性专业性人民调解组织规范化建设,加大对基层常见多发的矛盾纠纷和重点行业专业领域的矛盾纠纷调解力度。对重大疑难复杂矛盾纠纷,意见提出依托现有的公共法律服务中心设立市、县两级“一站式”非诉讼纠纷化解中心(或矛盾纠纷调解中心),统筹各类法律服务资源,联动各类非诉讼纠纷解决方

解方式,形成工作合力等。

怎样加强诉调对接工作?

两部门有关负责人表示,意见从规范诉调对接工作出发,对加强诉前引导、及时分流案件、依法受理调解三个方面提出要求。

一是在诉讼服务、法治宣传等工作中提供非诉讼纠纷解决方式指引,适宜通过人民调解解决的,向当事人释明人民调解的特点优势,引导当事人根据人民调解法的规定,向属地或相关人民调解组织申请调解。二是对适宜通过人民调解方式解决的案件,人民法院可以先行在立案前委派或诉中委托人民调解。三是对委派委托的人民调解组织,可以由当事人在司法行政机关公布的人民调解组织名册中选定,也可以由人民法院在特邀调解组织名册中指定。四是对于委派委托人民调解的纠纷

案件,人民调解组织要按照人民调解法和《全国人民调解工作规范》要求及时受理、开展调解、达成调解协议,并向人民法院反馈调解结果。经调解不能达成调解协议的,人民调解组织应当及时办理调解终结手续,将案件材料退回委派委托的人民法院。

意见还提出最高人民法院与司法部建立“总对总”对接机制。目前,最高人民法院建立了人民法院调解平台,并与13家中央单位建立了“总对总”对接机制;司法部建立了覆盖全国的人民调解管理信息系统,20多个省份研发了智能移动调解系统。意见提出,司法部加快推进矛盾纠纷非诉讼化解平台建设,实现与最高人民法院的业务协同和数据共享,确保纠纷案件网上流转顺畅,信息数据互通共享。(下转第2版)